

優質草莓之生產

草莓為溫帶地區重要小果類園藝作物，營養價值高，有「活的維它命C結晶」之稱，果實可供鮮食與加工，用途甚廣。草莓園開放供遊客採摘果實，不但有寓教於樂功效，且可增加莓農收益，此種經營型態，草莓果實必須碩大始可吸引遊客，若果實過小，遊客採摘意願降低，將影響收益。因此農民用盡心思，竭盡所能期望栽培之草莓植株健壯、果實又大又甜，在管理上大量使用各類藥劑，雖經有關單位大力宣導安全用藥觀念，但仍偶有違規事件發生，使消費者消費意願降低，嚴重影響產業生存及消費者健康。在WTO開放農產品進口後，進口

農產品之壓力，同季節國內農產品之間的競爭，甚至不同草莓園之間之競爭，在在皆需以高品質為最大本錢。因此建立一套草莓生產標準作業程序(SOP)，不以任何不當外力(如各類植物生長調節劑)，生產出具原品種各性狀如果形、果色、果實大小、糖酸度，且無藥劑殘留，無藥斑、蟲口等優質安全之草莓，增進社會大眾對草莓之印象，滿足消費者需求，使草莓產業得以永續經營，成為極重要之課題。

要建構一個生產優質草莓之安全標準程序，必須注意以下幾個工作項目：

一、生產環境監控：生產環境包含土壤、水及空氣品質。栽培地土壤之pH

值、電導度、有機質含量、各主要元素、次要元素、重金屬含量。檢測灌溉用水是否含有不當物質，上游有無工業污染及農藥不當排放。栽培環境附近空氣品質，及四週有無工廠不當排放等，皆需監控，使符合生產優質安全草莓之環境。

二、合理化施肥：草莓自9月中下旬定植至4月上旬，栽培期長達6個多月，

因在10月中下旬覆蓋膠布後，無法再施追肥，故農民在整地時常不管土壤狀況如何，即儘可能多施肥，認為如此才足夠供應栽培後期所需肥分，反而常造成施肥不當，鹽分累積，土壤逐年劣化。若能

改在草莓種植前對栽培地先進行土壤性狀分析，再依分析結果推薦肥料使用種類及施用量，合理施用，則除可減低生產成本，亦可減輕土壤負擔，不致造成鹽分累積。另台灣莓農常用之禽畜糞或以其製成堆肥，重金屬含量常偏高，若長期施用對土壤環境亦容易造成污染，應予監測，如此方能生產優質安全草莓，對產業永續經營有所助益。

三、培育成熟健康種苗：健康之草莓苗可增加單位面積產量，降低管理成本；整齊成熟之草莓苗不僅對總產量增加有幫助，更可提高早期鮮果產量，增加收益。草莓苗的培育，不像其他作物



以組織培養培育健康親株

可到種子店購買種子播種繁殖，而需培育「親株」使其長出走蔓，再由走蔓培育成獨立苗株，整個時程約需6個月，如加上親株培育期則需9個月。期間尚需經過「春雨」及「颱風」之惡劣天候，因此建立一個標準草莓苗之生產程序，便成為生產優質安全草莓極重要工作。

四、病蟲害田間管理：病蟲害田間管理首重預防及田間衛生。在栽培地之四週，全年應懸掛性費洛蒙誘捕斜紋夜蛾及甜菜夜蛾，以降低其族群密度。育苗期間對親株做青枯病篩檢，並徹底防治線蟲及炭疽病。另需檢查葉_密度，適時施放捕植蠅控制葉蠅密度在安全範圍內。本田期以生物資材如糖醋液、竹酢液、亞磷酸、枯草桿菌、放線菌等定期做病害預防。如遇惡劣氣候病害無法控制，則可適時合理施用藥劑防治，但需確時遵守各藥劑之安全採收期。待病害得以控制後，回復使用各項生物資材。殘枝、老葉、病果_不可任意丟棄畦溝，應全數帶出果園，嚴守田間衛生。

五、農藥殘毒檢測：除果實上市前，採樣送農業藥物毒物試驗所進行殘毒檢測外，生產期間應不定期採樣檢測，尤其在雨季時更不可疏忽，以確保



高架床栽培生產優質安全草莓



性費洛蒙誘捕斜紋夜蛾

上市之產品永遠保持無農藥殘留，確保消費者安全。

六、建立生產履歷表：詳實記錄整個草莓栽培生產流程，包括親株苗選育、走蔓整理、苗床管理、幼苗假植、苗期病蟲害，本田整地、肥培、定植、防草蓆覆蓋、雜草管理、病蟲害管理、採收、運輸等。由生產履歷表消費者可以清楚所購產品之生產流程，消弭疑慮，建立生產者與消費者間之信賴基礎。

「優質、安全、休閒、環保」為當前我國農業施政之主軸，由於優質與安全，必須做好產品由田間至餐桌間所有流程之管控工作，因此農委會正參照日本及歐美國家做法，應用資訊通信科技，規劃農產品生產履歷紀錄制度，以推動安全與優質農業。草莓因是最適合推動此政策之作物，故建立生產履歷制度，生產優質安全產品，提供消費者使用，乃是提昇草莓產業之不二法門。近年苗栗區農業改良場積極研發之草莓高架床栽培技術，亦多採用前述優質安全草莓生產之要點推動，目前在農藥減量使用上已有初步成果，繼續朝產果期不使用農藥之目標努力中。